

Független Magyarország

Egy szám
300
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Matyas király-ter 8. szám.
Telefonszám: 164.

Feladás szerkesztő:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 25.000 K.
Vidékre negyedévre 35.000 K.

Egy szám
300
korona

A Sugovica

Aló vics kétségelent sokban járul hozzá, hogy a bajai közegészség nem teljes a kielégítő. A Sugovica és a Posványos megposhadt talajvize fertőzi meg B. ján a levegőt és ez a két dolog van Baján a legjobban elhanyagolva. A Sugovicát szabályozni kellene, a medrét rendszeresen ki kellene kotorni nem csak azért, hogy hajók, de meg yék járhasanak be, ámbrt kereskedelmi és általános gazdasági érdekből szintén felbecsülhetetlen fontosságú, de fontosnak tartjuk ezt közegészségügy szempontjából. A legnagyobb hibát vagy talán bünt akkor követték el ez a város ellen, amikor a város kelős közepén keresztül folyó Jéő Duna ágból, a folyó vizből, holt, ártó, poshadó Sugovicát csináltak. A Sugovicának a beduglásával osik össze Baja város kereskedelmének és iparának a lezülése, hanyatlása is es aligha lehet azt a két egybeeső tényt a vélelenniük tulajdonítani. A hiba megtörtént, a hibát jóvá kellene tenni, a Sugovicát ismét élőre kellene tenni, csak hogy ehhez még B. jánál jóval gazdagabb városnak az anyagi ereje is gyöngé ehhez és különben is nem is állami, hanem internacionális érdek, hogy a Sugovica medre rendszeres folyjon. Ezért az a kötelessége Bajának éppen úgy, mint a vármegyének, hogy a kormánytól szorgalmazza a Sugovica medrének rendbehozatalát és vízének egészségessé, folyová tételét. De sürgősen szükséges volna ezenkívül a Posványos vadvizeinek és t. l. j. viz inek a levezetése is, mert ez is sokban hozzá járul ahhoz, hogy Baján város közegészségügyi állapota egyáltalán nem kielégítő.

A német szeparatisták veresége

Prasznalmez A szeparatisták harcának lefolyásáról az alábbi tudósítást közlik: Hivatásosan megállapították, hogy a szeparatisták 28 halottat hagytak hátra a harc színterén. A lakosság 8 halottat vesztett. A kerületi előljáróság épülete teljesen leégett, csupán az alapváz maradt meg az épületből.

A nemzetgyűlés délutáni ülése.

A nemzetgyűlés tegnap délutáni ülésén tovább folytatta a földreform tárgyalását, amelynek vitájában részt vettek Dénes István, Beck Lajos és nagyatádi Széchy István.

Először berekeszti a vitát és áttérnek az interpellációra. Hegymegi Kusnár Pál a debreceni lakáshivatalt ügyében interpellál, Selly Endre a mátyásföldi állítólagos rendőri atrocitások ügyében.

Batiz Gyula a népjóléti miniszterhez intézett interpellációt a bajai, a báta-széki, a nagyorosi és a tolnai munkások munkások elleni elfogadás és bitorlása ügyében. Vass József népjóléti miniszter nyomban

válaszol és mindenekelőtt elárkezik a bitorlás és erőszakos elfoglalás kifejezése ellen. Megígéri, hogy az ügyet végleges tárggyá teszi és azután fog ezen ügyekben dönteni.

(Batiz Gyula képviselő a bajai Munkásokon ügyében tett interpellációjával alaposan lekésett, mert a Munkásokon már a bajai szocialdemokrata munkások birtokában van és éppen az elmúlt vasárnapon ott, a Munkásokon helyiségeiben gyűlés is volt.)

Szakács Andor a közalaptörvényi bírtok birtokadása ügyében interpellált. Ezzel az ülés véget ért és ma délelőtt folytatják a földreform novella vitáját.

A szkupstina elhalasztotta az olasz-jugoszláv szerződés tárgyalását.

Belgrád. Az olasz jugoszláv szerződés tárgyalását a szkupstina sürgősnek mondta ki, azonban Pasic és Kincsi megfontoltság miatt a szerződés tárgyalását a szkupstina elhalasztotta.

Nagy gyárégés Budapesten.

Budapest. Tegnap este óriási tűzvész pusztított a fővárosban, amely tűzvész egy hatalmas gyárépületnek egy tetemes részét tette tönkret. A „Haza” Közlöny-kiadó „parafin gyártelepén eddig még ki nem derített okból támadt. A felcsapó lángok gyorsan terjedtek és mire a tűzoltók a

helyszínre értek, már hatalmas lángokban égett az épület és veszélyeztetett a szomszédos gyártelepek. A tűzoltóknak óriási munkájukba kelet, hogy a tüzet lokalizálták. A parafin telep teljesen leégett. A kár óriási, azonban össegyszerűen még nem állapították meg a kár nagyságát. Ma délelőtt meg-

ette a tűzvizsgálót a rendőrség és a tűzoltóság-ból álló bizottság.

A pápa beteg.

Budapest. A Nemzeti Újság írja, hogy római hírek szerint a Szentatya ágyban fekvő beteg és állapotát aggodalomra ad okot. Más oldalról szerzett információ szerint a pápa betegségének csupán nagyfokú kimerültség az oka.

Jugoszlávia válság előtt.

Belgrád. Diplomáciai körök véleménye szerint Jugoszláviában súlyos krízis áll be, ha a szövetségzett ellenzéknek sikerül Pasic miniszter lekövet megbuktatni, mert Pasic bukása voltaképpen nem csak anynyválságot jelentene, hanem jelentené azt, hogy a mostani rendszer végleg összeomlana. Pasic leaszában van azzal, hogy Jugoszláviát a centralizmus nem erősíti, hanem inkább gyöngíti. Azt hiszik, hogy Pasicot ennek a tudata bírta arra, hogy Muscolinival megegyezzen. Az ellenzéki pártok remélik, hogy a horvátok segítségével sikerül Pasicot megbuktatni. Végső eszköznnek tekintik a parlament feloszlátását. Az ellenzék a legközelebbi hetekre rendszerváltozást vár.

Horváth püspök kinevezése.

Budapest. Zichy Gyula gróf kalocsai érseki adminisztrátor helynökévé Horváth György felszentelt püspököt nevezte ki.

W o r d e.

Mai zürichi nyitás:
Berlin 1325, Newyork 575
München 2505, Prága 1668-5 Budape-
post 0.0201 Belgrád 695 Varsó
— Buzs 0.0081, szentpéter-
815 Sztóba 473 Bukarest 295
London 2475, Páris 2580.

ANAPESZEMENYEI

Izr. Intentionzetelet. Az intentionzetelet pörökben a további intézkedésig délután 5 óráig kezdődik.

A Levente bál bál királynője. A vármegyei testnevelési tanács február 16-án a Nemzetiben nagyszabású bált rendezett. A bálon bálkirálynőt is választottak. A bálkirálynő a legújabb eseményeket kapja, az lesz a bál királynője. A bálkirálynő oklevelet is fog kapni a rendezésért.

Előadás a keresztényiség történetéből. A helybéli református templomban dr. Fülöp Lejos ref. lelkész vezetésével délután 4 óráig tartó előadás lesz a keresztényiség történetéből. Az első előadást, az óriási keresztény egyházról, most vasárnap, 17-én délután 4-5 óráig tartja. Az előadást dr. Fülöp Lejos vezeti, dr. Ester Gyuláné asszony előli meg és egy hegedűn játszik.

Az iskolák munkája. A tanfelügyelőség jelentése szerint a népoktatás a legszorgalmasabban folyik Baján. A gyermekek előmenete általában kielégítőnek mondható. A tél folyamán savartalannal folyt a szállítás az órákhoz.

A Legényegylet táncvigalma. A bajai romk. Legényegylet 1924. évi február hó 17-én, vasárnap, hajnali 1 óráig tartó táncvigalmát rendezte. Az előadás este pont 8 óráig kezdődik. Belépődíj: Földesvári állóhely 6000 kor., Földesvári állóhely és barszajtyó 4000 korona. Színre került a „Lili báróné” című 3 felvonásos operát.

Mariházy a Vörös malmot játéka. Mariházy Miklós színműgyűjtő Kaposvároton bemutatja Molnár Vörös malmot című színdarabját. A Vörös malmot premijerjét a Három grócia előadásainak sorozata előzte meg.

A tűzoltók bálja. A városi tűzoltó társulat napján, március 4-én tartják a bajai tűzoltók nagyszabású álarcos mulatságát. Ipartestület termében. Az érdeklődés igen nagy az érdekes mulatság iránt.

A város felmérése.

Elkészültek a csatornázás és a vízvezeték kiépítésére.

Több ízben hangzott el már hivatalos helyről az a kijelentés, hogy a város felmérését rövidesen végrehajtják. Ez a munkát előli meg a csatornázás és vízvezeték kiépítését, tehát fontosnak tartják a kérdéssel behatárolt feladatokat.

A város felmérése írom kis munkát fog érni a városnak. Már a hivatalos nyilatkozatokból is kiderült, hogy az munka fel fogja érni a Hitebanktól felvett 50 000 svájci frankot. Ez pedig szintén előkészítést tesz egy munkának, amely milliókba kerül a mai gazdasági helyzetben. Hogy mennyibe kerül majd akkor, amikor a csatornázás és vízvezeték kiépítése komoly stádiumban lesz, az még a jövő zenéje.

Erdőcsanak tartotunk meg. Kérdemni egy szakembert, aki a város felmérése munkálatairól az előbbienel mondotta el:

A felmérése munkálatai igen nehéz és nagy munka lesz. Minden bizonnyal bele is fog kerülni 50 000 svájci frankba, mert az

melyet is szép számban kell hozni. A belső, munkálatokhoz szükséges kell legalább is négy szakember. A külső munkálatokhoz kell három ember és két három munkás. A munka így is sok időt vesz igénybe. A későbbi munkálatokról egyelőre beszélni nem lehet.

Mindenestre örömmel állapítjuk meg, hogy a csatornázás és vízvezetés kérdéseiről komolyan tárgyalnak illetékes körök. Régi probléma ez és most, hogy komolyan kezdnek foglalkozni vele érdemes figyelemmel hírtérni az előkészítési munkálatokat. Eddig a nyomozató gazdasági helyes miatt a város nem is gondolhatott a csatornázás és vízvezetés kiépítésére. Mostanában jobban kezdte kerülni a város és dícséretre méltó, hogy előszörban is a legfontosabb kérdést megoldani látna ki feladatát.

A munkálatok a közgyűlési jóváhagyás után azonban hamarosan kezdődnek. A részletek még ismeretlenek, mindenesetre a fontos témára még több ízben visszatérünk.

A közalmazottak február havi kiutazása a következő sorrendben történt: 16-án E F G, 18-án H I J, 19-án K L, 20-án M N O, 21-én P R, 22-én S T, 23-án U V Z, 26-án A B, 28-án C D. Továbbá kövessék, hogy az előző helyi Szat. Irtván tér 1. számú helyre.

Szabados Károly meghalt. Baja város volt főszolgabírója, mint Budapesti jelentik, tegnap hirtelen meghalt. A volt főszolgabíró özvegye örökösökkel együtt a városi temetőben helyezték el. Szabados Károly rövid bajai betegség alatt sok betegséget és sok ellenséget szenvedett magán. Halálának híre részvétel nélkül Baján.

Letartóztattak egy Radics párti képviselőt. Zárószóval jelentik: A nagybíró rendőrség letartóztatta Szatonyak Mátyás Radics párti képviselőt államellenes írgatás címén. A letartóztatás Baján nagy felháborítást keltett, annál inkább mert Szatonyak mentelmi jogát a parlamentum függesztette fel.

Kosarakat loptak a tűzoltók. A városi kertészet vezetője ajánlatot kért a tűzoltóktól a város tulajdonát képező vesszőkkel való kosárfonásra. A tűzoltó vezetője hajlandó a munkát feleslegesen előadni. A tanács rövidesen megkezdi a döntést az ügyben és a tűzoltók hozhatják a kosárfonásukat.

A nyemor. Megjelent ma a szerkesztőségünkben egy nyemor, munkátó megkezdett a nyemor. Elmondja, hogy nagy családjával korábban nyemorként élte az életét. Ezen idő folyamán fagyokodtak, szentek, volt olyan nap, amikor kenyérről sem jutott. Arra kórt kezdte, hogy nyemorként térjen a jésuiv emberek elé, hogy azok megígérjék neki a munkát. Az asszony kérését immetteljesen és felhívja a közönség a nyemor figyelmét P. Ilésék nyemorkéntes helyesítésére.

Egydínnáros és földi-náros nikkelpézt veret a szerb kormány. A szerb pénzügyminisztériumban teljes körű folyik egydínnáros és földi-náros nikkelpézt veretéséről, amit a kormány a papír váltópénz helyett akar forgalomba hozni.

Az illetékügyi pénzbüntetések felemelése. A kormány rendeletet adott ki, amellyel felemeli az illetékekre vonatkozó törvényekben megállapított állandó és ideiglenes pénzbüntetések még pedig az ezer koronás terjedő pénzbüntetését egymillió koronára, a 4 és 10 koronás legkisebb pénzbüntetését pedig 40-100 000 koronára emelte fel. A kártyagyárosok által elkövetett, különböző hibákra esetleg megállapított 1000 és 10 000 koronás büntetés

1000 és 10 000 koronás büntetés megállapított 500, büntetés esetén 2000 koronás terjedő pénzbüntetését egymillió, illetve egymillió koronás terjedő pénzbüntetésre emelte fel.

Felhívás a dalárda tagjaihoz. A dalárda tagjait ma este 6 óráig felkérjük jelenlétükre a Pre major-féle vendéglő helyiségében. Természetesen a jelenleg nagyon átmeneti és a legrosszabb esetben csak a jelenlegi állapotok miatt.

Kevesen veszik a megdrágult trafikot. A dohányzók újból felemelés után a vásárlási kedv, mint rendszeresen megcsappant. A trafikosok panaszkodnak, hogy nagyon kevesen adnak el a megdrágult dohányfélékből. Természetesen ez a jelenség nagyon átmeneti és a legrosszabb esetben csak a jelenlegi állapotok miatt. A trafikosok emelkedés előtt mindent igyekezett a dohányzók ellátni magát. Rövid idő múlva a trafikok forgalma el fogja érni a régi arányt. Az emberek hozzászoktak az új árakhoz.

Eltűnt a hó. A hó hírével az idő megenyhülésével hamarosan eltűnt az uccáról. Helyét vette a hóig érő felhő: A Kamar. edana jege is a vadai kedv, a partok mentén eltűnt a jégpáncél a víz. Talán hetek múlva jégig eltűnik a vastag jégpáncél. Elment a tél és nagyon sokan örömmel veszik tudomásul a melegebb idő beköszöntését.

Gazdagsághoz a nyomdafesték vezet.

Az Apolló-illatzer-tár számrejtvényének megfejtése. A Független Magyarország január 18., február 5-iki számában közzétett számrejtvény megfejtése: Avazsi krém. Helyesen megfejtették 624-én A sorolás eredménye: 1. díjat (negyedik soros kőnivia) Kék Ede, Damjanich uca 2. díjat (szárazgyümölcsök kivételével) Róza Dezső Gyöngyösi. 3. díjat (6 darab angol szappan) Kárpáti Évike Miskolc, K. sz. uca. 1. nyarta. el a nyartások a díjakat az Apolló illatzer-tárban (Baján, Uránia mosni épületében) átveheti. Vidéki előfizetőknek postán küldjük meg a nyereményt.

X Arany, onst, drágakövekért nagy árat fizet. B. Arany és Páncsics áharszeregek. (Dr. Juray féle ház, plékánia-templom.)

Hír... Bajladó... Bér... Rose... Azület... Budapest... alatti... az... Bóv... ható...

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



TERRENOL

Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízáthatlan állandó raktár és egyeduralkodóhelyez

Első Bajai Műépítő és Mezőgazdasági Gépgyár

Baja, kölcsey uca 2 szám alatt. (Budapesti út sarkán)



KOLLARIT
DÖRLEMÉZ
STACIÁLAM FEDELLEMÉZ

Mindennemű vasárukat, háztartási cikkeket, elsőrendű zománc-edényt, mezőgazdasági gépeket, kerítésfonatot, kék-követ, raffiát stb. továbbá világhírű vaddisznó jegyű **e k e k e t** és aalkatrészeket kicsinyben és nagyban legelőcsöbben vásárolhatunk **Drescher Gyula R. T.** vaskereskedésében (Baján, Kossuth-u. a Mangya mellett) Ugyanott tanuló felvételtik.



Péter Pál ucca 5 sz. alatti ház
e-l-a-d-ó,
értekeznie lehet ugyanott

Kötél- és zsákaru üzletemet

valamint ügynökségi irodámat a Nikolsuz fele barban (Makray patika mellett) megnyitottam. Ezúton ért stem a t, fogyasztó közönsége, hogy e szakmába vágó minden aruval gyári áron esse leg rendelkezésemre álljan legelőnyösebben szolgálak A n. ó. közönség ezive támogatását kéri kiküldött tisztelettel

Mannheim Sándor
kötél- és zsákaru kereskedő.

Kerítések,
válaszfalépítéshez használjon

beton-salaklapokat,
ezek olcsóbbak a téglánál.

Grünhut Miksa

Ipolyi út 121. sz. 160

Telefonszám: 121. Telefonszám: 121.



Saját termelésű fával égetett darabos **MÉSZ** Portland CEMENT retorta BÜKKFASZÉN és kátrány fedéllemez állandóan kapható: **Spitzer Illés** BAJA, Budapesti-ut 9. Vásártér. Minden mennyiséget házhoz szállítok.



Fischer Simon Bajer,
fényképészeti és sport cikkek, varrógép és kerékpárok állandó nagy raktára.

Eredeti Singer varrógépek kerületi képviselője

ELSŐ BAJAI TŰZVÉDELMI ÉS ÉPÍTŐGÉPGYÁR

POLLÁK JÓZSEF

GYÁRTÓ-ÉS ÉPÍTŐGÉPGYÁR
- TELEFON: 104
- MINTARAKTÁR
- KOSSUTH-UT 23. TEL: 194
- BUDAPESTI-UT 9.
- TELEFON: 1000
- SÜRGŐNYELI
- POLLÁK JÓZSEF
- BAJA

Schwarcz Ferencz
épület és tűzfakereskedése
Baján, a Budapesti-uton (Hengermalom mellett)

Raktáron tart:
fűrészelt és faragott fát, lécet, alvácai bükk hasáb tűzfát, cserepet, téglát és minden méretű és minőségű asztalos- és építőanyagot korlátlan mennyiségben. -o Vaggontételeknél lényeges árkedvezmény.

Magyarországi Építőmesterek és Építetők Magyarországi Szövetsége

Magyarországi Építőmesterek és Építetők Magyarországi Szövetsége

Baja, Egy... fűsz... se... má... k... ÖZV. K... Egy... 30... kor... EIV... a Gr... Tár... feke... és in... A meg... tartha... leu... t... veske... dában... a Hivod... befül... 3... melyne... ozóls... Tud... király... Eladó... Szép ki... -o... eladó... getlea... A sápe... Irts: Li... A vil... egy kis... vonzó m... a fi... sajtó... Előjegyzés... Cser... Kollár... Ifj. W... Corv... nek... És... fe h... meg... azt t... nas... Unk... Zü... B-